

# 举国同心 合力攻坚

## ——从贵州打赢脱贫攻坚战看中国特色社会主义制度优势

**据新华社贵阳9月10日电** 66个贫困县全部脱贫摘帽,923万贫困人口全部脱贫,192万人搬出大山,减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最——

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,贵州作为全国脱贫攻坚主战场之一,集中各方力量啃下了一个个硬骨头,攻下一个个深贫堡垒,让这里实现了“千年之变”。

习近平总书记指出“我们在脱贫攻坚领域取得了前所未有的成就,彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势”。

武陵山区、乌蒙山区、滇桂黔石漠化区……记者行走在昔日的集中连片特困地区,亲眼所见贵州大地旧貌换新颜,处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷,充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和中国社会主义制度的独特优势。

### 923万贫困人口脱贫：坚持党的领导为脱贫攻坚提供坚强政治和组织保障

贵州省台江县老屯乡长滩村,地里一派丰收景象。

在收稻谷前的间隙,苗族绣娘袁引娣正忙着在家里赶制一批刺绣手工艺品。“我卖刺绣的钱,基本上可以够家里一年的开支了。”

刚刚过去的暑假,长滩村旅游逐步恢复,村里的刺绣馆接待了数十个研学团队。

游客的到来,让不少像袁引娣一样的苗寨妇女可以“背着娃娃绣着花,养活自己照顾家”。

而就在2年前,台江县还是贫困村,贫困发生率曾高达37.71%。如今,台江县不仅脱贫了,还走出乡村振兴的新路子。

这背后是几任驻村第一书记的接力。

翻开中组部派驻干部王小权的扶贫日志,他谋划的发展思路清晰可见:“生态环境和民族文化是长滩村发展文化旅游业为群众增收致富的宝贵资源……”然而,因为2019年的一场车祸,他倒在了扶贫路上,生命永远定格在45岁。

在没有硝烟的战场上,一个战士倒下去,另一个战士冲上来。

如今,扶贫日志中的设想一一变成现实,长滩村在2020年入选全国乡村旅游重点村。

“接下来,我们的目标是把长滩村打造成苗族文化旅游目的地。”去年接任的驻村第一书记周兴文说,脱贫不是终点,我们要带着乡亲们向更好的生活奋斗。

贵州在明朝就被称为“天下第一贫瘠之地”;清乾隆年间,贵州“岁赋所入不敌内地一大县”;直到新中国成立之前,贵州大多数农村人口处于绝对贫困状态。

党的十八大以来,贵州累计选派了21.32万名干部到村开展帮扶,瞄准最短的短板发力,群众出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等长期没有解决的老大难问题普遍解决。

2020年11月23日,贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列。至此,我国832个贫困县全部脱贫。如今,贵州同全国人民一道迈入小康社会,923万贫困人口全部脱贫。

贵州是我国打赢脱贫攻坚战的一个缩影。放眼全国,8年时间,9899万农村贫困人口脱贫,创造了彪炳史册的人间奇迹。

这背后是党的十八大以来,中国共产党领导的中国特色社会主义制度下构建的大扶贫格局。

——22个省区市向党中央立下“军令状”。各地建立起脱贫攻坚党政一把手负责制,层层签订脱贫攻坚责任书,层层压实责任,层层传导压力,形成了省市县乡村“五级书记抓扶贫”的工作格局;

——中央明确脱贫攻坚期内贫困县县级党政正职要保持稳定,各地发挥好村党组织在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用。

——强化中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理机制,推动脱贫攻坚各项政策措施落地生根。

……

中国特色减贫道路为全球减贫贡献了中国智慧和方案,坚定了全球减贫信心。

巩固脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴,更需要一代又一代人的奋斗。截至今年上半年,全国18.6万名驻村第一书记,56.3万名工作队队员全部选派到位,新老交接有序推进。

### 192万人搬出大山：坚持精准扶贫方略 啃下脱贫硬骨头

清晨5点多,贵州省铜仁市碧江区

铜匠街道响塘龙社区。

48岁的脱贫户田江英,穿着橘红色的环卫工作服,骑着电动车出发去梵净山大道上班。

“做环卫工很辛苦吧?”记者问。

“比以前轻松得多啦!”田江英笑着答道。停好车,她拿起扫帚开始打扫,动作麻利娴熟。

田江英曾住在武陵山深处,那个叫一口刀的村庄。

一口刀,地如其名。远远望去,多个寨子散落在高高的山梁间,就好像建在刀背上一样。

2015年,一则“34户人轮种1.5亩水田”的报道让一口刀村出了名,村里的贫困情况让全国人关注。

2017年,包括田江英在内的172户732人易地扶贫搬迁至260多公里外的碧江区,开始了新生活。

搬得出,还要稳得住、能致富。在响塘龙社区的就业帮扶车间,保洁、月嫂、烹饪等“订单式”就业技能培训确保一户一就业,农民正向市民转变。像这样的就业帮扶车间,在贵州有近千个。

为彻底拔穷根,2015年11月,中央扶贫开发工作会议提出“易地搬迁脱贫一批”,吹响新一轮易地扶贫搬迁的冲锋号。

同年12月,贵州启动这一工作。192万人占全国易地扶贫搬迁人口总数的近三分之一,任务异常艰巨。“十三五”期间,贵州累计建成949个集中安置点,住房46.5万套,整体搬迁贫困人口自然村寨1万多个。

“搬下山,住新房,党让我们把祖辈的梦变成了真实的生活。”贵州省册亨县搬迁户罗元高家里客厅挂着一屋的照片,新旧对比十分强烈。搬迁60多公里,生活改天换地。

脱贫攻坚期间,960多万贫困人口通过易地扶贫搬迁告别绝对贫困,搬迁人口数量相当于一个中等人口国家。

“这在世界上只有我们党和国家能够做到,充分彰显了我们的政治优势和制度优势。”习近平总书记指出。

一口刀村的变迁,是精准扶贫方略的生动实践。我国通过扶持对象精准、措施到户精准等“六个精准”,确保脱贫路上不落一人。

这是史无前例的精准到人,明确“帮扶谁”:8年时间,近2000万人次进村入户,开展贫困人口动态管理和信息采集工作,按照“两不愁三保障”标准精准定位帮扶对象。

这是举世罕见的精准组织,明确“谁来帮”:25万多个驻村工作队,300多万名县级以上单位派出的驻村干部,做到户户有责任,村村有帮扶队。

这是实事求是的精准施策,明确“怎么帮”:根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一批”,因地制宜、因人施策。

这是审慎科学的精准评估,明确“如何退”:明确“时间表”,引入第三方,聚焦内生动力和发展力……创新构建最严格考核评估体系,确保脱贫成果经得起历史检验。

“精准扶贫是我国打赢脱贫攻坚战的基本方略,是彰显我国政治制度优势的重要方面。”国家乡村振兴局中国扶贫发展中心副主任黄承伟说。

### 天堑变通途：集中力量办大事 补上发展短板

从高空俯瞰,贵州麻山地区的麻怀村宛如一条鱼,“鱼头”的位置,是一条隧道。

驱车通过这条长216米、宽4米、高5米的隧道,只需短短30秒,但却凝聚着当地村民15年的艰辛努力。

生活在群山包围之中的村民,数百年来深受交通不便之苦。

“小孩八九岁才能上学,走路来回6个小时;老人生病、孕妇难产要抬到大路候车;果子熟了烂在岩缝里;村民建房,物资全靠肩挑背驮……”在村里的陈列馆中,记者找到许多对往日的描述。

为打通山路,从1999年冬天开始,被称为当代“女愚公”的邓迎香和乡亲们一起开山凿洞。经过十余年的艰苦努力,2014年,一条隧道终于建成。

有了这条出路,整个村子面貌发生了翻天覆地的变化。荷塘、凉亭、步道,一处乡村旅游设施逐渐完善。距村委会不远的食用菌基地,数十名工人在大棚内忙着采摘新鲜的菌子。

从秦朝开五尺道,到元朝修建驿道,再到明朝形成五条通往外省的主要驿道,历经千年,群山阻隔的贵州长期处于“孤岛”状态。

行路难,曾是制约贵州脱贫的最大短板。

这是一条挂在崖壁上的“天路”:路边的山崖如斧劈刀削。俯身向下看,令人双腿发抖。

## 泸定地震灾区：救援不停 安置有序

**据新华社成都9月10日电** 四川泸定6.8级地震发生后的第5天,灾区救援工作仍一刻没有停歇。与此同时,受灾群众的安置工作井然有序。地震惊扰之后,在临时居所帐篷里有了光亮和温暖,人们的生活渐渐安定下来。

近3天来,泸定地震震中磨西镇持续降雨,增加了灾区道路抢通抢险难度。9日,甘孜公路建设服务中心抢险保障人员一刻不停,争分夺秒对道路进行抢修。

据了解,地震发生以来,泸定通往磨西镇、康定通往磨西镇的国省干道已经全部恢复畅通,交通部门正在进行县道的抢修工作。

受伤群众被救出后,医疗救治即刻展开。

9日上午,在甘孜藏族自治州人民医院儿科重症监护室内,手术后的小馨静静地躺在床上。医院儿科主任夏成在病床旁查看孩子的恢复情况后,欣慰地说:“娃娃手术很成功,目前状态比较稳定。”

9日白天,记者来到泸定县、石棉县多个受灾群众安置点,看到安置工作井然有序,米、面、菜、饮用水等生活物资充足,受灾群众可以过上热腾腾的饭菜。

记者9日从财政部了解到,财政部、应急管理部8日再次预拨1.5亿元中央自然灾害救灾资金,支持四川省进一步做好泸定地震救灾工作。加上9月5日已紧急预拨的5000万元资金,中央财政共预拨资金2亿元,由四川省统筹用于应急抢险救援和受灾群众救助工作,重点做好搜救转移安置受灾人员、遇难人员抚恤、排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

## 查尔斯三世 正式成为英国君主

**据新华社伦敦9月10日电** 英国登基委员会10日在位于伦敦的圣詹姆斯宫正式宣告查尔斯三世为英国君主。

10日上午的仪式中,登基委员会正式宣布女王伊丽莎白二世去世的消息,随后宣告查尔斯三世为君主。登基委员会由王室成员、政府官员、神职人员等组成。查尔斯三世现年73岁。他当天在仪式上说,伊丽莎白二世为他树立了榜样,他深知继承这份深厚遗产,也深知重大责任。

按英国王室传统,未来将举行君主加冕仪式,但具体时间尚未公布。

英国是君主立宪制国家,君主是国家元首。查尔斯三世成为英国君主后,其长子威廉王子成为王储。

## 别错过！今晚一轮圆月“追”超亮木星

**据新华社天津9月10日电** 天文科普专家介绍,一次与众不同的木星合月天象将于9月11日上演,之所以说与众不同,是因为即将迎来冲日的木星与接近满月的月亮,两者的亮度都几乎达到峰值,异常明亮。这一晚,争相辉映的木星与月亮将成为晴朗夜空中难以忽视的景象。

木星是太阳系中体积最大、质量最重的行星,它还拥有众多卫星,是肉眼最容易观测到的天体之一。在小型天文望远镜的视野中,木星的条纹、大红斑以及四颗伽利略卫星,是深得天文爱好者喜爱的目标。

在地球上,行星和月亮正好运行到同一经度上,两者角距离达到最近,这一天象叫“行星合月”。当月亮与行星的角距离接近到一定程度,还会发生“月掩行星”的现象。

天津市科普作家协会理事、北京

天文学会会员刘东宇介绍,木星合月并不罕见,只要月亮每“追”上木星一次,就会上演一次木星合月。这一天象每个月都会发生至少一次,但每次的观测条件不尽相同。本次木星合月的亮点在于:11日晚木星和月亮都非常明亮;两者之间的角距离很近;此时我国大部分地区已进入秋季,秋高气爽之际,天气晴好几率较大,入夜后也适合公众进行户外赏月活动。

刘东宇表示,综合考虑天象发生时间和天体亮度因素,在今年的14次木星合月当中,这一次我国公众除了肉眼观看外,有兴趣的公众如果使用长焦镜头或是小型天文望远镜观看,不仅可以拍到圆月与木星“同框”的画面,还可以拍到木星表面色彩斑斓的条纹和平行于其赤道的大红斑以及4颗伽利略卫星。



中秋节前夕,广州长隆野生动物世界工作人员为大熊猫准备了特制的“月饼”。据悉,大熊猫“月饼”的食材包括竹笋、水果等大熊猫喜爱的食物。  
新华社发

### 新闻人物

### 查尔斯三世

查尔斯三世是已故女王伊丽莎白二世和菲利普亲王的长子,生于1948年11月14日。查尔斯三世毕业于剑桥大学,曾在军中服役,获直升机飞行员资格,还出任过海军“布罗顿”号扫雷舰指挥官。

查尔斯三世1952年成为王储,是英国历史上待位时间最长的王储。作为王储,他着力推动慈善和环境保护等事业。近年来,女王逐渐减少工作量,部分职责交给他履行。今年5月,他代替母亲出席英国议会新年会期开幕仪式。

伊丽莎白二世本月8日去世后,查尔斯三世继承王位。他9日以国王身份发表电视讲话,表示将以母亲为榜样,在有生之年为人民服务。

根据英国王室传统,未来还将举行新君主的加冕仪式,具体时间尚未公布。

查尔斯三世成为英国新君主后,其长子威廉王子成为王储。  
(新华社)

### 文明健康 有你有我



# 亲朋聚会 不超十人 距离一米 心中有你

中共江门市委宣传部 江门日报制作

## 江门市邦利照明科技有限公司及主管人员姚章华 环保公开道歉承诺书

2022年5月23日,我公司在江门市蓬江区荷塘镇华昌路2号自编801从事照明注塑灯具生产的过程中,出现“塑料制品项目在需要配套建设的环境保护设施未经验收合格的情况下,擅自投入生产”的违法行为,此行为违反了《建设项目环境保护管理条例》第十九条第一款的规定,对环境造成了不良的影响。出现此违法行为的原因在于未能完成竣工验收备案等相关工作,就擅自安排生产工作。事后我公司全力整改,马上安排停止生产,并催促第三方公司尽快出具验收检测报告,加快完成竣工验收备案等相关工作。对以上违法行为我公司及法定代表人深感愧疚,主管人员姚章华作为公司直接责任的主管人员,未尽责落实完善环保手续的义务。我公司及直接责任的主管人员姚章华对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议,并诚恳接受和严格执行相关环保行政处罚决定,在此就本公司及主管人员姚章华的违法行为向社会诚恳作出公开道歉,郑重作出如下承诺:

- 一、严格遵守各项环保法律法规,履行企业环保法定义务,主动执行环保处罚决定;
  - 二、公司自上而下全面落实环保主体责任,高标准实行规范化环境管理,正常运转各类污染治理设施,确保各类污染物稳定达标排放;
  - 三、履行环保社会责任,在守法达标基础上进一步削减污染物排放,做保护环境的良心企业。
- 以上承诺请全社会监督!

江门市邦利照明科技有限公司  
直接负责的主管人员:姚章华  
2022年9月11日

### 市区旺街200个灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租  
招租电话:13902886183

### 江门日报水店

昆仑山泉 华山泉 20元/桶 买10送1  
18元/桶 买10 桶送2桶  
一品怡 20元/桶 买10送1  
电话:3517777 3555666 6780701 6780702